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MagalhaE's Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo 
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Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy -
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bra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal 
Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla -
PDS; Pacheco Chaves ~ PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi 
- PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COda - PMDB; Sal­
vador Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho 
- PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimara,es - PMDB; 
Valter Garcia - PMDB. 

Golas 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Bra­
silio Caiado - PDS; Fernando Cunha - IFMDB; Francisco Castro 
- BMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; 
Relio Levy - PDS; Iram Swraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Rezende Monteiro - POS. 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Be21erra, 

PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
JUlio Campos - PDS; LoU1'emberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - iPMDB. -

Mato _ Grosso do SuL 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt - PMDB; 

Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro -1PDS. 
Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Caravalho - PDS; Amadeu Geara -PMDB; 
Antonio Annibelli - P:MDB; Antonip Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - PDS; Ernesro Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scal­
co - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque -
BMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; ftalo Conti -
PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB; Nivaldo 
Kruger - PMDB; Norton Macedo - CPDS; Olivir Gabardo -
PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo 
Pimentel - PTE; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes 
- PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues JUnior -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTE; WaIbel' Guimaraes - PMDB; 
Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Ca.ta.rina 
_ Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Espiridiao Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Jua­
r-ez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel :-: PT; Mendes de Melo -
PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 
PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

- Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Da:rcy Pozza - PDS; Eloar Gua~eIli -
PMDB; Eloy Lenzi - IPDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon~alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mal'dini - PDS; 1.airo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PlMDB; Jorge Uequed - P'MDB; JUlio Costamilan - PMDB; Li­
dovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS; Odacir Klein - BMDB; Pedro Germano -
PDS; Rosa Flores - P:MDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcelos 
- PDS; Victor Faccioni - PDS; Wa:ldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

H-tHio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presenga 
acusam 0 comparecimento de 35 Srs. Senadores e 398 Srs. Depu­
tados. Havendo niimero regimental, declaro aberta a Sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicagoes, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Del Bosco Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Bem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A pOsigao dos prefeitos brasileiros que reclamam do funciona­
mento - segundo eles, mau funcionamento - do Senado nao e 
uma posigao escorreita; eu dina que e ate uma posigiio um pouco 
farisaica. 

Eles todos estiveram aqui, em Brasilia, de gabinete em gabi­
nete de Senador, pedindo que os Senadores comparecessem, maci­
gamente, para votar a prorrogagao dos seus mandatos. Agora, 
esta ocorrendo 0 seguinte fato e V. Ex.a, presidindo 0 Congresso 
Nacional, como Senador, e testemunha viva disso: a Oposigao e 
contra os emprestimos externos que viriam para os municipios; 
faz, entao, a sua obstrugao, nao comparece. A situagao - 0 Go­
verno - tem, se nao me engano, 36 ou 37 Senadores. Desses 

Senadores, alguns nao comparecem, alegando motivos de saude. 
Em alegando motivos de saude, eles estao, tambem, de certa forma, 
deslustrando a inteligencia publica, porque existe a figura do 
afastamento para tratamento de saude, quando 0 suplente pode 
assumir. E os prefeitos sabem disso. Esses prefeitos sao verdadeiros 
fanseus, e alguns ate do m-eu Partido, que, como esta na Bib!ia, 
limpam 0 que esta por fora do prato e por dentro estao cheios de 
imundicie e rapinas. Entao ai, assim feito borboletas esvoagantes, 
dizendo que os Senadores nao comparecem, tentando deslustrar 
o Senado, numa verdadeira mordomia, em Brasilia, porque alguns 
desses prefeUos esta.o buscando verbas que sequel' pagam a hospe­
dagem deles e as mordomias noturnas aqui em Brasilia. 

Vamos deixar de conversa fiada. Este e 0 termo. Eu acho que 
o Senado deve, sim, tel' numero nas sessoes, apesar da obstrugao 
das OposigOes. Eu acho que os Senadores que nao podem compa­
recer POl' motivos de saude - e eu respeito muito a saude alheia 
- devem pedir licenga, conforme diz 0 Regimento, para os seus 
suplentes, com saude, virem aqui e votarem. (Multo bem!) 

Mas, dai isto acontecer e os prefeitos estarem ai, assim, numa 
VeTdadeira h;lsteria, apesar de que homens nao poderiam .ser 
histericos, porque nao tem utero - hister vem de hystera utero, 
em grego - isto tudo e farisaico, porque alguns deles estao recla­
mando verbas de dais anos passados, que ja estao tao defasadas 
que nao estao pagando possivelmente 0 cha que eles tomam aqui 
nas boites, a nolte, em Brasilia. E querem deslustrar, com isso, 0 
Senado. 

Mas 0 Sen ado tem uma resposta para isto, Sr. Presidente. 
o Senado deve -exigir 0 _ quorum da Maioria, porque a Maioria 
declarou-se 'em obstrugao, e contraria, tem 0 direito de nao com­
parecer. l!: arma das Minorias a obstTugao. E os Srs. Senadores que 
estao doentes devem pedir 0 seu afastamento pOl' quatro meses, 
conforme 0 Regimento, para tratar da preciosa saude; e os seus 
suplentes poderao vir- votar. 

Nesse epis6dio, eu nao consigo estar nem co!ll 0 Soeriado, em 
re1agao a Maioria, e estou falando hoje !)erante um Senador, que 
esta presidindo a sessao, que talvez seja, senao 0 mais. um dos 
mais assiduos desta Casa, 0 Senador Jorge Kalume. E, V. Ex.a 
~ambem deve tel' seus resfriados, deve tel' seus problemas gastricos 
e comparece ao Senado. 

-Parece que eles passaram um atestaqo de falta de inteligencia 
ao povo brasiIeiro; os prefeitos aqui todos reunidos, a romaria dos 
prefeitos. E viva 0 Hotel Nacional! E viva 0 Torre Palace Hotel! 
Todo mundo ganhando dinheiro -it custa da insensibilidade e it 
custa de falta de pressiio do povo brasileiro. 

Eu encerro, e encerro tambem aqui deixando uma observa!(ao, 
em sessao do Congresso, em assunto que pode parecer pequeno 
para a grandiosidade de uma sesao do Congresso, mas que deve 
ser investigado severamente pelo Parlamento. 

ontem, as estagiarios que visitavam 0 Clube do Congresso e 
que, pOl' concorrencia publica, foram instalar-se no Torre Palace 
Hotel, fizeram declara!(oes, ouvidas por varios parlamentares, 
sobre a imundicie que lhes foi oferecida, com baratas nas gale­
rias, com ratos nos corredores, de um hotel que ganhou uma Iici­
taqao para hospedar, as custas do Poder Publico, as custas da 
Camara Flederal, um numero de 85 ou 87 estagiarios. 

E desta forma que eu quero deixar claro que Brasilia nao 
pode continuar sendo a Meca dos que que rem fazer programas 
- ou programas com 0 voto popular ou program as as custas do 
voto popular. -

Fica aqui a minha observagao, pedindo que realmente esse 
impasse seja deslindado, com a presenc;a dos suplentes do PDS 
12! que vkJtem. entao, para que os p're:eeitos, nessa veTdad.elra 
histeria nao fa!(am a tal romaria a Brasilia, para, -a1guns deles, 
levarem' para suas terras verbas que nao pagam a hospedagem 
dOB mesmos aqui na Capital. 

Agradego a V. Ex.a, Sr. Presidente, e aos Srs. Congressistas a 
atengao dispensada. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Freitas Diniz. 

o SR. FREITAS DINIZ (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, 81'S. Congressistas: 

o Correio Braziliense, de ontem, publica trechos de uma entre­
Vista dada pelo ex-Comandante do n Exercito, General-de-Exer­
etto Ednardo D'Avila Mello, ao jornal Letras em Marcha, que 
circula nos meios militares. 

Entre outras declaragoes, diz 0 General Ednardo: 

"0 Exercito talvez seja a organizagao mais democra­
tica deste nosso Brasil pois seus integrantes, com 0 pen­
samento sempre voltado para os interesses da Patria, fieis 
'as suas raizes hist6ricas, trabalham com toda dedica!(ao 
sob 0 manto da disciplina e da hierarquia, estas emoldu-
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radas pelo respeito mutuo entre superiores e sutordinados 
e pela aplicac;ao equilibrada, e ate mesmo humana, dos 
regulamentos." 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, entendo que existe um 
equivoco por parte do General D'Avila Melo. 

As organizac;6es militares. quer as de paises capitalista., ou 
de paises socialistas ou de paises terceiro-mundistas, todas elas. 
sao organiza.<;6es autoritarias; e da essencia organica das insti­
tuic;oes militares. 

A instituigao militar brasileira nao poderia fugir dessa hierar­
quizagao. Entao, parece que aqui exlste uma colocac;ao equivocada 
do General D'Avila Mello. A instituigao militar nao e democnitica, 
em si. Dizer que as Forc;as Armadas do Brasil, da URSS. da China 
Comunista. dos Estados Unidos sao democraticas, isto e uma 
declarac;ao totalmente absurda. 

Por que? Porque as instituic;oes militares sao autoritarias. sao 
hierarquizadas. Entao nao ha democracia dentro da estrutura 
militar. 0 General, quando vai dar uma instruc;ao, uma ordem, 
ele nao ouve os seus subordinados, os seus soldados, nao coloca 
a voto as suas propostas. 

Entao, ha necessidade de que isto fique bern claro: a insti­
tuic;ao militar e autoritaria, nao e democratica. Os seus soldados 
poderao ser democratas. !sto e uma outra historia. Que a istitui­
Gao e democratic a, porque os soldados sao democratas, parece urn 
absurdo; is to e um equivoco. E este equivoco, parece, vern compli­
cando a vida do Pais. A vida deste Pais vern se complicando, da 
Republica para ca, exatamente porque as instituir;oes brasileiras 
vem sendo tuteladas pelas FOr<;as Armadas, que e uma instituic;ao 
autorUaria. No ImperiO, nos tinhamos 0 Imperador com 0 cha­
mado poder moderador. E nas crises ele utilizava essa prerrogativa. 
Da Republica para ca, parece que houve urna transferencia deste 
poder, que na realidade nao tern nada de moderador, para as 
Forgas Armadas brasileiras. Dai a dificuldade, porque a institui­
gao sendo autoritaria, toda vez que ela interfere nas crises, nos 
descambamos para 0 autoritarismo. Nao poderia ser de outra 
maneira, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. 

E necessario que os generais brasileiros se conscientizem disto, 
qu.e a instituigao e autoritiiria. Dai nos entendermos que as Forc;as 
Armadas devem cuidar especificamente dos trabalhos, dos afazeres 
militares; nas lides politic as sao da competencia de quem? Dos 
politicos, dos Partidos politicos, que sao outras entidades que 
devem cuidar da atividade poUtica. 

Sr. Presldente e Srs. Congressistas, querla fazer estas refe­
rencias ao pronunciamento do Q€neral Ednardo D'Avila Mello, 
porque a grande imprensa esta. dando divulgaC;ao e 0 importante 
e que se saiba. de uma vez por todas, que as Forgas Armadas nada 
tern de democraticas. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, pec;o urn poueo de paci€mcia, 
ja que todos aqui ultrapassam muito do tempo que lhes e desti­
nado. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Lembro ao orador que 
S. Ex.a ja passou cinco minutos do seu tempo. 

o SR. FREITAS D.INIZ - E urn assunto de grande importanria. 
Enos vivemos hOje no autoritarismo. Porque? 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Isto e assunto para 
o Grande Expediente. 

o SR. FREITAS DINIZ - Porque nao existe esta compreensao 
dentro das Forgas Armadas, da parte dos generais. Nao estou 
dizendo que nao existam generais democratas; estou dizendo. e 
afirmo que nOs temos que sair desta tutela, da tutela do auton­
tarismo. E temos, nos politicos, de cuidar definitivamente dos 
destinos deste Pais. (Muito hem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Dj alma Bessa. 

o SR. DJALl.\-IA BESISA (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Deputado Freitas Diniz, interpretando uma entrevista do 
General D'Avila Mello, oonclui q.ue 0 Exercito !lao e democratico, 
e internamente autoritario. E uma observac;ao que l'eputamos 
nao se ajusta com a atribuigao do Exercito e, por sinal, das 
Forgas Armadas. A missao das Forgas Armadas esta inscrita na 
Constituic;ao no seu art. 91, assim redigido: 

Art. 91. As Forr;as Armadas, essenciais a execUf;ao da 
politica de seguranc;a nacional, destinam-se a defesa 
da Patria e a garantia dos poderes constituidos da Lei 
e da ordem. 

Entao, esse e 0 objetivo das For!;as Armadas e, par igual, 
do Exercito que e um dos seus integrantes. 0 Exercito e int.er­
namente autoritario? Entendo que nao, Sr. Presidente. Ha um 
prlnciplo a ser obedecido, que e 0 principio da hierarquia para a 

manutem,fw da dlsclplina. Se ha um pnnClplO que r::ge a disci­
plinamento ou a atua«aO das Fon;a::. Armadas, nao temos por 
que consideni-Ias internamente autoritaria. Nao. Elas se ajus­
tam internamente. obedecendo a principio constitucional e legal. 
E elas nao podem. em absoluto, ficar completamente alheias aos 
movimentos politicos porque isso envolve. alias. tambem a defesa 
da patria. 0 que lhes compete exercer. na forma da Constituic;ao. 
E ainda: e como se estivesse alheia a garantia dos poder·es cons­
tituidos. da lei e da ordem. Entao, se 0 Exercito se intitula de 
democrata. fere 0 principiO da sua disciplina. fere a sua atua«aO 
interna? Em absoluto: ele e democrata no sentldo de defender 
a democracia como urn dos objetivos essenciais e permanentes, 
assim como the compete tam bern defender a soberania nacionaI, 
a integridade territorial, a integridade nacional. Sao postulados 
basicos, sao objetivos essenciais pelos quais se batem, nao so as 
Forgas Armadas, como todas as nossas institui<;oes. 

Internamente. 0 E~ercito nao e autoritario, nao se pode ca­
racteriza-lo como autoritario, porque a sua movimenta((ao a sua 
atuac;ao obedece a principios. ohedece a leis, obedece a regula­
mentos. Nao e a vontade de urn homem. e a vontade da lei; nao 
sao os homens que 0 dirigem internamente, mas sao as leis. 
E. externamente, e inteiramente compreensivel. e inteiramente 
razoaveI. e concebivel que 0 Exercito, por igual as For<;as Ar­
madas, tenha as seus objetivos permanentes, tenha em mira 
objetivos essenciais a defesa da patria. a defesa da ordem e a 
deifesa da lei. 

Assim, Sr. Presidente, compete-me fazer estas ponderac;6es 
ao discurso de S. Ex.a , que deu uma interpretacao completamente 
diferente da nossa. Buscamos s·entido, inspira~ao. na lei maior, 
na Constituic;ao, para fazer este pronunciamento. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto J - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Deputado Fernando Cunha. 

o SR. FERNANDO CUNHA (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Solicito a transcri«ao, nos Anais da Casa, de trechos de pri­
moroso artigo do jornalista Batista CustOdio, dire tor do Diario da 
Manhii., de meu Estado. no qual aquE'le jornalista tece conside­
ragoes sobre a situaqao da Imprensa do meu Estado. 

Acho que 0 artigo e importante de ser lido e registrado, na 
medida em que ele da uma versao exata da real situagao da 
Imprensa gOiana, a merce do Pader, e agora mais do que nunca. 
numa tentativa de manipula~i'io por esse mesmo Poder que pro­
cura convencer 0 povo que preto e braneo e pau e pedra. 

o artigo de Batista CustOdio, mostra tamMm a realidade 
politica do Esta.do de Goias, quando afirma: "Atualmente 0 PDS 
golano ganha apenas na ilusao dos aduladores vesgos e na ver­
dade dos mentirosos". (Muito bern!) 

DOOUMENTO A QUE SE RElF1ERE 0 SR. FERNlANDO 
CUNHA EM SEU P:RONUNCIAMENTO: 

lJ1M DEDO NA PRAQA 
Diario da Manhii, ~ilinia, 15 de abril de 1982. 

De fato, parei de escrever. Caleuladamente. Porque nunca 
como agora eu me senti assim sem folego. igual a urn vuleao 
Iacrado em plena atividade. As vezes me silenciu para nao ter 
que aplaudir certas coisas que condeno, e que, se nao aplaudisse 
caso escrevesse, estaria condenando 0 Diario da Manha a esfixia 
financeira em sua fase de implanta((9.o. Mas acaha sempre vol­
tando, livre. como 0 Sr. Otaviano Barbosa Alves aprendeu a me 
ler em companhia de Pedro Ludovico. E estou voltando hoj e para 
ficar, numa hora inacreditaveI em que certa jornal nao me deixa 
a opc;ao de permanecer calado, ao ter a coragem de publicar um 
editorial sugerindo que governo estaduaI passe a usar suas verbas 
de publicidade, nao como custeio limpo da divulga((ao de suas 
obras, mas como instrumento de suborno e censura aos jornais. 
Apos defender a auto-censura da imprensa atraves das mordac;as 
da pressao economica, 0 editorialista se entusiasma e parte para 
a delaC;ao, pedindo ao governador que manipu!e a opiniao da 
imprensa atraves da demiss9.o em massa de todos os jornalistas 
que possuem emprego no governo e completam seu sustento tra­
balhando em jornais independentes. 

Nem mesmo se urn politico de oposic;ao pedisse ao governo 0 
retorno das cassac;6es de mandatos populares e das suspens6es 
de direitos politicos, a atitude seria tao chocante quanto essa de 
um orgao de imprensa reivindicar do governo a implantac;ao 
da censura economiea a jornais e a jornalistas. Nao se teve 
conhecimento de um documento de tamanha escabrosidade nem 
mesmo nos calabouc;os do Estado Novo de Vargas, ou nos poroes 
do AI-5 nos sombrios tempos Medici. Seria 0 caso do Sindicato 
dos Jornalistas Profissionais e da Associac;ao Gaiana de Imprensa 
se posicionarem publicamente diante do inusitado fato de urn 
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orgao de imprensa sugerir uma verdadeira caga as bruxas aos 
jornais e jornalistas. 

Quero acreditar que 0 fundador e diretOr do jornal em ques­
tao esta viajando; do contrario, teria vetado essa pega de esme­
rado dedodurismo, inadmissivel ate mesmo como- tese da Adesg, 
em sessao de luz apagada, nos tempos maximos da repressao. 
Por _isso, transcrevo um trecho desse artigo _que_qualquer jorna­
lista de bem preferiria perder as moos na lepra a te-Io escrito:-

''Porque, e facil constatar, 0 governador Ary Valadao 
pode scr chamado -de tudo, menos de antidemocratico. 
E as provas estao ai, uma atrruf da outra -:Para a -confir- . 
m~iio de qualquer anause favoravel neste sentioo. Ruy 
Brasil Cavalcanti chegou de- viagem e ainda niio se defi­
niu. Continua como antes, analisando lOS fatos para uma 
posteri6r tomada de posi~iio. E ele ficara' com quem, 
'quando afinal se decidir? Com Ary? Com otlivio? Mas 
quem' 6 illdioou sem hesitar para a vice-governadoria? 
F~i tambiim Ary Valadii6. Democraticamente. 

Qua1Jquer empresaa:io do setor de comunicagao menos 
apaixonado confirma com tranqiillidade 0 fato irrefutlivel 
de que as radios, os jornais e as televisoes de Goias nao 
conseguem sobreviver muito tempo sem 0 macigo rupoio que· 
lhes e propordonado pelo Governo do Estado. Qua.l em­
presa jornalistica de Goias que pode efetivamente sobre­
viver sem este apoio? 

Pode ser ate que unea ou outra 0 consiga, mas nao 
com 0 atual padrOO de qualidade que a: nossa imprensa 
osteil1ta hoj e - '1Ull dos melhol"es do Pais. Como limitagao 
e redu«iio, tudo bem. A resistencia e passivel. Mas nao 
com os altos salarios: que atualmente sao pagos nos prin­
cipais jornais do Estado. A manurtengao des-te quadro so e 
possivel com a a:juda sem limites, como ocorre agora, do 
Governo. Esta e a v'erdade. . 

JRecentemente, a poderos'a Or.ganizagao Jaime Oamara, 
empresa modelo no encaminhamento de problemas tra­
balhlstas, se viu, repentinamente, oS'em condig6es de mMl­
ter 0 pagamento rigorosamente em dia de sellS jornalistas 
mais .graduados em conseqiiencia de- urna ligeira indispo­
sigao da sua diretoria com 0 Governo. Durante alguns dias 
a Secretaria de Comunica~ao deixou de repa.s.sar a cota 
publicitaa:ia destinad<a a Organizagao - e isto, apenas 
alguns dias, foi 0 bastwte para abalar as s6lidas estrutu­
ras glolbais da Serrinha. Rsestabe!ecida a paz, graga:s a .A:ry 
Valadao, que desconhecia 0 problema, tudo voltou a nor­
malidade. Demoeraticamente. 

Quantos e quantos jornalista:s, declaradamente na 
OposiQao, nao oeupam cargos no governo de ArY V:aladao 
- sem nunea ter comparecido a sua, Il"epartigao um dta que 
fosse para 0 eXlpediente n{)nnal? E no entanto, eles nunca 
deixavam de rec'eber os sellS salarios, embvra tambem 
nunea deixassem de escre.:er_ contra - e trabalhar contra 
- 0 Governo que os emprega e que a:j'Uda a manter os seus 
salarios em dia no exercicio efetivo da profissao. Tudo 
democra:ticamente. 

o eomicio hoje do ex-Governador Otavlo Lag·e. pela 
televisao Anhanguera, portanto, e mais re\'eladOT do que 
deixa aparentar na superficie. Bem tempo e sem recursos 
par.a :percorre'!: todo 0 Estado em campanha· poUtica, da­
qui ate 0 dia 'da Convengao do PDS, ele rupela para os 
meios de com'Unieagao - e recebe de~es a.ber.tura total, 
sem limites ou complicagoes. 

E evidente que 0 Gove!l'nador Aryl Va:!adiio poderia, nao 
se diria impedir, mas a.trapalhar 0 avango dessa c,ampa­
nha adversaria em seu proprio interior. :No entanto, ele 
nao 0 faz. E como .sempre, agindo democraticamente atra­
YeS da eficiente Secreta.na de Comunicagao. E 0 testemu­
nho dessa liberaUdade .esta dentro das proprias _tXedaqoes 
dos jornais - nao ha uma' so recomendagao do secretano 
Vicente Gomes Neto no sentida de 5e difieultar 0 tmbalho 
na imprensa ,no que <liz respeito a~campanha do ex-Go;ver­
nador Otavio iLage. E ele poderta ate tentar." 

<Mas 0 tema que se ·engasga: na garganta. dOB gOianos e 0 es­
peta,culo c1a '&ucessao no PDS, executado em I'itmo de metrnlhado­
ras voltada:s para a,s suas pr6prias trineneiras. A espera.nga de 
vit6ria nas prox1mas eleigoes, para 0 Governo,' esta senJdo a mesma 
de um torcedor que presenciasse a de:r;rota de seu time em campo 
e depois !l!sS'istLsse ao video tape da partida na expectM;iva de rver 
a sua equipe gannar. 

Atualme~te, 0 PlDS goiano ganha apenas na ilusOO dos ad'Ula­
dores V'esgQS e na: verdade das mentirosos. Perde com otavio Lage. 
Perde com Bra.silio Caiado. E pel1deria a.te de iris candidato a Go­
vernador pelo PiDS. Com 0 partido es-facelando-se eada vez mais 
'entre Otavio e Bl'a.siIio, 0 candidato eleito pelos convencionais do 
PDS nao vera nem mesmo a poeira de :tris Rezende Machado 

passando com as urnaa cheias em 15 de novembro proximo, ter­
minando por competir mesmo e com 0 Sr . .A;thos Magno, do PT. 

Por mais que Jas doces vozes palacianas fagam coro na pro­
cissao de Brasilio Caiado, se'll ruldor terminara desmonta;do no 
meio da e.stl'ada se nao for conduzido em conjunto por Ar.Yl Viala­
dao, otavio Lage, iIJeonino Caiado e J{)ao Figueiredo. Mesmo assam, 
o FDS ainda estara, -no momento,. compe.tindo em busea da vito­
ria qua.se que na base da classificagao por emp3;te. 

. Antes,.-havia. da parte -de muitos a co:rufianga cega no mlste­
,rioso 'prestigio cIe otavio Lage. Tanto que 0 Ultimo programa 
Debate, do Oanal2, conseguiu.manter pique de expectaJtiva, duran­
te todo 0 dia da Ultima segunda-feira. Mas, a nOite, a frustragOO 
,a.bateu-se sobre os telespectadores descrentes no Estado inteiro. 
Espex.ava-se a SeleQao Brasileira e tivemos 0 Guap6 Futebol Clube. 
o ex-Governaidor foi decepcionante, com urn des-empeniho a.te mes­
mo prejudicIal ao seu decanta,do carisma. que ninguem vin" me­
Ihor sendo que nao houvesse comparecido a televisao a.ntes da 
convengao do PDS. Mostrand'o-se defasado, sem envolyoocia_algu­
ma, _ cansativo como filme reprisado pela 'l1V Anhangue:ra, otavio 
La,ge deixou a impl"essao de que 0 seu lendario prestigio paclece 

.. de qualquer fundamento, existindo apenas em razOO de !S€U isola­
mento em Goianesia, enquanto sellS eoneorrootes se perdiam em 
~sivas demonstragOes de lncompetencia pOlitida. 

o SIR. PRESIDE.N'1.'E (P,assos PoX'to) - Mao ha mais oradores ins­
critos para 0 periodo de breves comunicagoes. 

A presidencta convoca sessao conjunta a: realizar-se hoje, as 
dezenov<e ihoras, neste plenario, com a reguinte Ordem do [)ia: 

- Votagao, em primeiro turno, da Proposta de Emooda a 
Constitu1<;ao n.O 74, de 1981, que destina 12% do orgamento da 
Uni~ a ed'llca~ao, e determina outras providencias; 

- DiscUBsao, _ em turno linico, da parte vetada do Proj·eto de 
Dei da camar.a. n.O 1305/81 - Complementar (n.o 237/81, na ori­
g.em), que altera a Lei Oomplementar nP 5, de 29 de a.bril de 1970, 
'que estabelece, de aJcordo com 0 art. 151 e seu paragrafo (mico 'da 
Err.,enda COuStitucionaI n.o 1, de 17 de outubro de I'9S9, caoos de· 
inelegibilidade, e da outras providencias. 

o SR. PRESID!EN'.l1E (Passos Porto) - Sobre a mesa, ofieio que 
sera lido p~lo Sr. 1.o-S~retario. 

E lido e deferido 0 seguinte 
Em 22 de abril de 1982. 

AlO 

Ex0elentissimo· Sennor. 
Senador Jarbas Passarinho 
Dignissimo iI>.residente do Congresso Nacional 

Senhor Presridente, 
Na qualidade de P.residente da Comissao Mista do oongres,so 

Nacional ineumbida de examinar e emitir parecer sobre a Proposta 
de Emenda a Constituigiio n.O 10, de 1982, q'Ue U'assegura aposenta­
doria a mae de pessoa excepeionaI ou ao_ il'esponsarvel lega:! que a­
substltua, ·alterwdo '31 -redagao do item XIX, art. 1£'5 do texto 
eonst1tucional", solicitamos a. Vossa Excelencia a prorrogagiio, por 
8 (oito) dias, do prazo concedido a este 6rgao para aopresentagao 
do parecer e que se encerra no dia 2:2 de abril fluente. 

~ Q. 0 pedido em aJpl'lego justiiic.a-se pel a rele'vancia da materia 
e pel~ necessidade de se dar ao eminente Senhor Relator, De:pu­
tado SalvadOl" Julianelli, urn maior prezo para a elruboragiio de 
seu pare0er. 

Alproveitamos a oportunidade ,par-a ~enovar a Vossa Ex:celencia 
os prote.stos- de estima e elevruda eonsi:deragaa. - Senadom Laiilia 
de Alcantara, Presidente. ' 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 
'ORDEM DO DIA 

Item Unico 

Votagao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a Constituigao n.o 73, de 1981, que acrescenta disposUivo 
ao Titulo V, das Disposigaes Transitorias da Constitui­
gao Federal, destinando investimentos federais ao Nor­
deste, tendo 

P ARECER ORAL, proferido pelo Senhor Senador Moa­
eyr Dalla, em nome da Oomissao Mista, pela rejeigao da 
Proposta. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao eonjunta de 
20 de abril corrente, as onze horas, ficando sua votagao adiada 
POl' falta de quorum. 

o Sr. H~berto Lucena - Sr. Presldente, pego a palavra para 
encaminhar a votaQao. -, 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Ooncedo a palavra 
ao nobre Senador Hurnberto Lucena, para encaminhar a votagao. 
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o Sa. HUMBERTO LUCENA (Para encaminhar a votat1ao.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Venho a tribuna como autor principal desta proposta de 
emenda constitucional, que visa a beneficiar 0 Nordeste brasi­
leiro. 

o que pretendo com ela e incluir no titulo V, das Disposi­
~oes Gerais e Transitorias da Constituir;ao Federal, 0 seguinte: 

Art. 211. "A partir de 1982 e pelo prazo de dez anos 
30% (otrinta por cento) dos investimentos federais serao 
destinados ao Nordeste, estabelecendo-se um diferencial 
tributario de 15% (quinze por cento) em favor da regHio". 

Ao justifica-la, emiti as seguintes considera~oes: 
Depois que a Constitui~ao de 1967 revogou a destinar;ao ao 

Nordeste de um percentual da renda tributaria nacional, e ape­
sar dos esforc;os despendidos pela SUDENE, com a aplica~ao de 
incentivos fiscais propiciados pelo Imposto de Renda, tem-se ve­
rificado que, em lugar de diminuir, aurnenta 0 "gap" daquela 
regiao com rela~ao ao Centro-SuI. 

posteriormente, a partir de 1968, nao apenas foram reduzi­
dos os recursos or~amentarios a administrar;ao da SUDENE, esva­
ziada quanto ao poder decis6rio atinente aos investimentos re­
gionais, como tambem os setores da pesca, do reflorestamento 
e turismo passaram, ate recentemente, a se associarem no des­
frute dos incentivos fiscais. 

Disso decorre que uma incipiente industrializa~ao e even­
tuais pIanos de fomento a agropecuiiria, nao conseguiram, em 
mais de um dec€mio, levar 0 Nordeste a urn melhor desempcnho 
econ6mico, nem tampouco, atenuaram a distorr;ao existente em 
nossa economia como um todo, com aquela regiao sempre mais 
empobrecida, enquanto se continua a sustentar 0 ritmo de cres­
cimento do Sudeste e do Sul do Pais, com crescentes e gen~ro­
sos investimentos, por se tratar de uma economia mats dina­
mica. 

Enganam-se quantos julgam que 0 problema do Nordeste e 
meramente climatico, a condicionar ajudas esporadicas, mesmo 
que apreciaveis, essencialmente aleatorias, nos periodos das lon­
gas estiagens. 

Se nao se pode ignorar 0 problema da seca, deve-se acentnar 
que a regiao padece de insuficiencias estruturais, a exigir inves­
timentos maci~os e permanentes, bem como um tratamento fis­
cal diferenciado, no contexto federativo. 

Quando, recentemente, os governadores do Nordeste recebe­
ram urn "pacote" de medidas, prometidas pelo Presidente da .Re­
publica e intermediadas pelo Ministro do Interior, coube ao Go­
vernador cearense, Sr. Virgilio Tavora, pronunciar-se sobre elas 
no pleniirio da SUDENE, salientando, na oportunidade, que 0 for­
talecimento daquela Superintendencia e uma renovada reivindica­
c;ao dos nordestinos, que precisam mais do que lhes fol oferecido. 

Noticiando a reuniao, 0 jornalista Gilberto Negreiros, inspi­
rado no pronunciamento do governador cearense, abordou as 
tres mais veementes reivindica~oes da regiaD, assim sintetizan­
do-as no Jomal do Brasil: 

"A aprova~iio de emenda constitucional que fixe, pelo 
prazo minimo de dez anos, destina~ao de 30% dos in­
vestimentos federais para os Estados nordestinos e a prin­
cipal reivindicaQao. Isso seria complementado com a ga­
rantia de participaC;ao nas decisOes do Govemo na area 
economica e social e com 0 estabelecimento de um dife­
rencial tributario de 15% em favor da reglao." 

Se a garantia da participar;ao regional nas decisoes gover­
namentais envolve uma conduta conjuntural, a criterio do Exe­
cutivo, as dUas outras reivindicac;oes podem ser acolhidas no 
texto -constitucional. 

TamMm naquele ensejo 0 Governador da Bahia, Sr. AntO­
nio Carlos Magalhaes advertiu que "se a Constitui~ao nao garan­
tir para 0 Nordeste urn percentual do Orr;amento da Uniao com­
pativel com as carencias da regiao, de nada adiantarao os pa­
cotes". 

Insistiu 0 governador cearense em que, apesar da confianc;a 
merecida pela promessa do Presidente Joao Figueiredo, de inves­
tir, durante todo 0 seu periodo de Governo, maci(famente no Nor­
deste, . aqu~la alteravao constitucional se fara necessaria, "por­
que mnguem garante que 0 sucessor do Presidente Figueiredo 
pensara da mesma forma". 

Estamos certos de que, no particular, os dois governadores 
nordestinos - filiados ao partido majoritario - interpretam as 
aspirac;oes de todo 0 Nordeste, dai a apresenta~8.0 da presente 
Proposta de Emenda a Constltuic;ao, que conjuga os dois mais im­
portantes reclamos daquela regiao critiea do Pais. 

A proposta de emenda foi assinada pelo quorum constitucio­
nal de Senadores e de Deputados. Sr. Presidente, Srs. Sen adores, 
esta proposta segue-se a uma outra que apresentei, ha dois anos 
passados, logo que assumi a minha cadeira no Senado Federal, 
na qual preconizava a vinculavao de cerca de 5% da renda tribu­
tiiria federal, em favor do Nordeste, para 0 custeio de projetos 
de irriga~ao. 

Naquela oportunidade, infelizmente, nao tive como conseguir 
a sua aprova~ao apesar de ter ouvido declara~oes favoraveis do 
proprio Ministro do Interior, Sr. Mario Andreazza, em conversa 
que tivemos durante urna reuniao da Comissao de Assuntos Re­
gionais do Senado Federal. Mas, lamentaveImente, persistiu na 
ocasiao, a falta de quorum, como acontece agora com esta pro­
posta de emend a constitucional. 

Vejam V. EX.lls que procurei, tao-somente, agora, colocar no 
papel 0 que foram as reivindicac;oes dos govemadores nordesti­
nos e. sobretudo, de governadores que nao pertencem ao meu Par­
tido, mas ao PDS, alinhados com 0 pensamento do Governo, como 
o Sr. Virgilio Tavora e a Sr. Antonio Carlos Magalhaes. que exi­
giram. por ocasiao da visita do Senhor Presidente da Republica 
it SUDENE. numa reuniao extraordinaria, que fossem inseri1as 
na ConstituiC;ao as duas exigencias, isto e que 30% dos investi­
mentos federais fossem destinados ao Nordeste no prazo de 10 
anos e, assim, que se fixasse um diferencial tributario de 15% em 
favor da regiao. 

Estas medidas vem ao encontro, Sr. Prest·den.te e Brs. Con­
gressistas, do pensamento inclusive do Lider do PDS no Sena­
do, 0 Sr. Senador Nilo Coelho. que, ao ser convidado para assumir 
aquelas aaas funr;5es, chegou a proclamar que 136 0 faria se 0 Go­
verno Federal se comprometesse com um tratamento diferencia­
do em relac;ao com Nordeste brasileiro. 

Infelizmente, iS80 nao vem acontecendo a nao ser em ma­
te~ia d~ juros para financiamentos agropecuarios. No mais, nao 
velo ate agora nenhum tratamento diferenciado para 0 Nordeste 
brasileiro. 

o q,l!e ha apenas, Sr', Presidente, Srs. Senadores, e que 
por oeaSlao das secas que vem se sucedendo - ja estamos pra­
ticamente no 4.° ana de seca - seguindo inclusive as previsoes 
d? CTA - e a aplicar;ao maciga de recursos em pIanos de emer­
gencia que, de concreto, nada deixam no Nordeste em rela~ao 
ao seu desenvolvimento eeonomico: apenas atendem ao socorro 
de ,p,?pula~oes flageladas, mas 0 que fica do investimento e pou­
qu~slmo, e quase nada. Enquanto isso, a nossa regiao cada vez 
malS se empobrece. a SUDENE cada vez mais se esvazia, e como 
disse na minha justificativa, as diferenc;as entre as regioes bra­
sileiras, sobretudo entre 0 Nordeste e 0 Centro-SuI do Pais sao 
cada vez malores, com testemunho de que realmente nao ha, 
por parte do Governo Federal, um prop6sito deliberado de 1m­
plantar, no Brasil, um projeto de desenvolvimento integrado. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A proposta de emenda 
a ConstituiGao exige quorum qualificado para delibera~ao. Sendo 
evidente a inexistencia de quorum em plemirio deixa mais uma 
vez, de ser procedida a votaC(ao da materia.' , 

o Sa. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nada mais havendo 
a tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 40 minutos.) 

ATA DA 74.a SESSAO CONJUNTA, EM 22 DE ABRIL DE 1981 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID~NCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 19 HORAS, AOHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 
La~ma de Alcantara - Jorge Kalurne - Evandro Carreira -

Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Alexiandre Costa - Jose 
Sarney - Alber-to Silva - Bernardino Viana ~ Helvidio Nunes -
Almir Pinto - Jose Lins - Agenor Maria - Dinarte Martz - Mar­
tJin3 Filho - Humberto Lucena - Aderbal Jurema - Luiz Caval-

cante - Gilvan Rocha - Passos Porto - Dirceu Cardoso - Jo8.O 
caImon - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino 
- :namar Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Henrique 

Santillo - Benedito Canelas - Gastao MiiUer - Saldanha Darzi 
- Jaison Barreto - LenOir Vargas - Ta"rso Dutra. 
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E OS SRB DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor JUnior - PMDB; Nosser Almeida­
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB. 
Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; .Jorge Al'Ibage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
- PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiiio Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobiio - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epita,cio Ca­
feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar­
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor 
Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Oarlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
- PDS; Joiio Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Rauli­
no - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fla­
vlo Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes d-a Silva -
PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gonqalves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; OSSian Araripe - PDS; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart 
-PDS. 

Rio Grande do NoI1e 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena­
PMDB; Ronaldo Ferreira Dias ----= PDS; Vingt Rosado - PDS; 
~anderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; antoniO 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani satyro - PDS; Joacil 
pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacillo Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto{) Lucena - PDS; Clistina Tavares 

- PMDB; Fernando{) Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Jo'aquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Mendonqa Bezerra - PDS; Josias Leite -
PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo 
- PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 

Suruagy - PDS; Geraldo Bulh5es - PDS; Jose Costa - PMDB' 
Murillo Mendes - PMDB. ' 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Francis­
co Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson SOares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; FranciSCO Benjamin - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Joao DurvaI - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Mi­
nahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Galvao 
- PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel DOu­
rado - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Sarito 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; GerSOn Ca­
mata - PMDB; Luiz Baptist-a - PMDB; Mario Moreira - PMDB; 
Theodorico Ferr'ago - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; 
Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno -
PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; 
Jose Mauricio' - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Can"alho -
PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; Mar­
cello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Mardo Ma­
cedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira -
PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes - PMDB; Paulo Torres - 'PMDB; Peixoto Filho - PMDB; 
Pericles <.Jonqalves - PTB; Rubem Dourado - PMDB; Rubem 
Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim -
PDS; Walter Silva - MDB. 

Minas Gerais 
. Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; BaUsta Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - FDS; Bonifacio de Andrada -=- PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christovam 
Chiaradia - PDS; Dario'Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tou­
rinho - PMDB; Gerardo Renault -~PDS; Helio Garcia - PMDB; 
Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo 
Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge F.erraz -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS' 
Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia Maris~ 
- PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Leal- PMDB; Ma­
galhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Plmenta da Veiga - PMDB; Raul Ber­
nardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; ROnan Tito - PMDB; 
Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; SilviO 
Abreu Jr. - PMDB; TaTcisio Delgado - PMDB; Telemaco pom­
pei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo' 

Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Alberto Goldman 
- PMDB; IAntonio Morimoto - PDS; Antonio Russo - PMDS; 
Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTB; Benedito 
MarcHio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Gaio Pompeu - PMDB; 
Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson 
- PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao -
PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Ju­
nior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; Ho­
racio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joayro Maltoni 
- PDS; Joao Arruda - PDS; Joiio Cunha - PMDB; Jorge Paulo 
_. PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; 
Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; 
Octacilio Almeida - PMDB; Octavia Torrecilla - PDS; Pacheco 
Chaves - PMDB; Pedro Oarolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; 
Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Salvador Julianelli 
-- PDS; Samir Achoa - PMDB; SantHli Sobrinho - PMDB; Tidei 
de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia­
PMDB. 

Gohis 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS' Brasilio 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Rimo 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Ituri'\'al Nascimento 
PMDB; Jose Freire - PMDB; Rezende Monteiro - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB; Cristina Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Fi­
gueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt - PMDB' 

Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro .....:. 
PDS. 

Parana _ 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valent'e - PDS' Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carv!l-lho - PDS; Amadeu Geara"':" PMDB; 
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Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; antOnio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PD8; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - PDS; Emest<J Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scaleo 
- PMDB; Heiror Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque -
PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; italo Conti -
PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB; Nivaldo 
KrUger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo -
PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo 
Pimentel - PTB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 8tephanes 
- PDS; Roberto Galvani - PDS; SebastHio Rodrigues JUnior -
PMDB; Vllela de Magalhaes - PTB; Waibel" Guimaraes - PMDB; 
Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS: Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo -
PDS; Nelson Morro - PDS: Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 
PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Snl 

AI/berte> Hoffmann - PDS; AIcebiades de Oliveira - PDS; AIceu 
Collares - PDT; Alda Fagundes - PMDB; Alexandre Machado -
PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani - PMDB; 
Carlos Chiarelli - PDS: Carlos santos - PMDB; Claudio stras­
sburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; 
Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Gon<;alves 
-- PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini 
- PDS; Jairo Brum - PMDB; JOM Gilberto - PMDB: Jorge 
Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fant<Jn -
PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Oda­
cir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; Vicror Faccioni -
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS: Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passes POr:to) - As listas de presen<;a 

acusam 0 comparecimento de 35 8rs. Senadores e 398 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro abel'ta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comuni­
ca«;5es. 

EDICAO DE HOJE: 8 pAGINAS 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presid€mcia convoca 
sessao conjunta a realizar-sE' amanha, as 11 horas. neste plena­
rio, destinada Ii leltura das Mensagens n.OS 26 e 27, de 1982-CN. 
referentes. respectivamente. aos Deer.eros-Ieis n.OI3 1.904 e 1.905. 
de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Pa&<;os Porto I - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 
Item 1: 

VotafJao, em prtmeiro turno. da Proposta de Emenda 
a Constituigao n.D 74. de 1981, que destin a 12% do orl(a­
menta da Uniao a educaGao, e determina outras providen­
das. tendo 

MRJEOER FlAVORAVEL. sob n.O 171. de HI81-CN, da 
Comissao -Mlsta. 

A discussao da materia foi encerrada na sessao conjunta rea­
lizada no dia 20 de abril, ficando a votal(ao adiada por falta de 
quorum. 

Mais uma v.ez POI" falta de quorum, deixa-se de proceder it 
chamada para vot'ac;ao da referida emenda constitucional. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) -

Item 2: 

Discussao, em turno Unico. da parte vetada do Projeto 
de Lei da Camara n.o 135. de 1981 - COMPLEMENTAR 
(n.O 237/81, na origem), que altera a Lei Complemen­
t8ir n.o 5 de 29 de abril de 1970, que estabelece, de acordo 
com 0 art. 1r51 e seu 'Paragrad'o Unico da Emenda Consti­
tucional n.o 1, de 17 de outubro de 1969. casas de inele­
gibilidade, e da outras providencias, tendo 

RELAT6RIO, sob n.o 1, de 1982-0N. 
!ncide 0 veto sobre a expressao: ..... com declarac;ao 

expressa impondo a pena aeessoria de inelegibilidade ... ", 
do art. 1.0 do Projeto. 

Em discussao a parte vetada. (Pausa.J 
Nao havendo quem pega a palavra, encerro a discussao. 
A materia v·etada exige quorum qualificado para delibera!,)ao. 

Sendo evidente a falta de nfunero em plenario. deixa de ser pro­
cedida sua votac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Passes Porto) - Esta enceITIada a sessao. 
(Levanta-se a. :sessiio as 19 horas e 10 minutos.) 

PRE(O DESTE EXEMPLAR: CrS 50,00 


